

# 福建省市场监督管理局

闽市监函〔2025〕90号

答复类别：B类

## 关于省十四届人大三次会议第1168号建议的答复

黄其明代表：

《关于改进我省标准化补助政策的建议》(第1168号)收悉。现答复如下：

您提出的“规定与实际补助有差异、国家军用标准应予支持”建议很有意义。我局党组历来高度重视省级标准化补助资金的引导作用，近年来不断完善标准化补助资金支持方向和力度，促进科技、产业、贸易等政策协同，引导各类资金投入标准化工作。

**一方面，努力提升财政资金对全省标准化工作的导向作用。**2024年，我局和省财政厅修订印发了《福建省实施标准化战略补助资金管理办法》(有效期3年)，更加突出对标准国际化和龙头企业标准化工作的鼓励引导，新增了国家标准和地方标准外文版、国家级企业标准“领跑者”等项目的补助。同时，由于省级财政经费逐年压减，对制定国家标准的补助对象从前五名调整为前三名，并删除了对地方标准的补助。修订后的管理办法既发挥了有限的补助资金的鲜明导向作用，又考虑了全社会参与标准化工作的积极性，带动各地市积极投入标准化工作补助资金上亿元。**另一方面，推动军民融合标准化工作。**2019年，我局根据

《福建省人民政府办公厅关于加快推动军民融合产业发展十二条措施的通知》(闽政办〔2019〕30号,有效期到2021年),将国家军用标准纳入省级标准化资金补助范围,该文目前已失效。2024年11月,市场监管总局曾对“国家军用标准与国家标准是否效力等级相当”问题作出明确答复:“国家军用标准不属于国家标准”。因此,国家军用标准已无法适用目前的标准化资金补助政策。为进一步支持军民融合标准化工作,近年来,我局主动配合、积极协调省委军民融合办,围绕加快军民两用标准体系融合、推动军民标准融合机制建设、军民融合标准化协同创新和军民两用标准资源共享等方面,推动我省军民融合标准化工作不断发展。

下一步,我局将认真按照省委、省政府工作部署要求,积极吸收借鉴代表提出的意见建议,做好以下工作。

**一、在优化标准化资金政策方面。一是积极为市场主体争取有利政策。**将采取更加积极主动的方式,以专报、调研材料等形式向省委、省政府汇报市场主体的需求,同时协调争取财政、工信等部门,为标准化工作提供更有力的资金和政策支持,努力解决标准制定需求不断增长和省级标准化资金不断压减的矛盾。**二是不断优化资金分配方案。**在下一轮管理办法修订中充分吸收社会各界对省级标准化补助资金分配的建议,依据行业特点、企业规模、标准化项目难度等因素,进一步细化分配方案,制定更精准的资金分配细则,确保补助资金向重点领域、关键项目倾斜。**三是加快资金拨付。**进一步优化资金审批流程,与财政等部门协

同合作，确保补助资金尽快拨付至相关企事业单位，提高资金使用效率。**四是强化监督管理。**根据《福建省实施标准化战略补助资金管理办法》的规定，落实好标准化工作补助资金保障政策，做好资金拨付、绩效管理和监管工作，确保及时拨付到位、专款专用。

**二、在促进军民融合标准发挥更大作用方面。****一是进一步明确国家军用标准的定位。**将于近期赴市场监管总局汇报标准化工作时，专题请示国家军用标准的定位问题，进一步明确军用国家标准是否能够参照国家标准给予标准化资金补助。**二是积极争取有关部门的支持。**充分发挥省级标准化厅际联席会议作用，加强与省委军民融合办、省财政厅的沟通协调，争取省里有关部门再次出台支持军民融合标准的政策措施，我局将据此在新一轮标准化补助资金管理办法修订中予以落实，共同推动军民融合标准化的发展。有关情况我局将及时反馈。

领导署名：黄水木

联系人：张煜杰

联系电话：0591-87852052



(此件主动公开)

抄送：省人大常委会代表工作委员会、省人大常委会财政经济工作委员会；  
南平市人大常委会；省政府办公厅。

